

王君正在主持召开自治区党委全面依法治藏委员会会议时强调 深入贯彻落实习近平法治思想 努力建设更高水平的法治西藏 为长治久安和高质量发展打下坚实基础

本报拉萨讯(记者 刘文涛 张黎黎 张尚华)5月19日,自治区党委全面依法治藏委员会会议召开。自治区党委书记、自治区党委全面依法治藏委员会主任王君正主持并讲话。强调,要深入贯彻落实习近平法治思想,深刻把握法治建设新形势新任务新要求,努力建设更高水平的法治西藏,为长治久安和高质量发展打下坚实基础。

会议传达学习了中央全面依法治国委员会第三次会议精神,研究审议了自治区相关文件,听取了2024年全区法治政府建设情况汇报和各地市、有关区直部门主要负责同志述法,研究部署下一步工作。

王君正指出,2024年,自治区党委全面依法治藏委员会和各级各部门认真贯彻落实习近平法治思想,一体推进依法治藏、法治政府、法治社会建设,有效发挥法治的引领和规范作用,推动全社会法治意识不断增强,社会治理法治化水平不断提升,为建设社会主义现代化新西藏提供了有力法治保障。

王君正指出,习近平总书记高度重视依法治藏工作,将“依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝

聚人心、夯实基础”明确为西藏工作的重要原则、纳入新时代党的治藏方略,为我们做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全区各有关部门要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,深入学习贯彻习近平法治思想,努力掌握蕴含其中的科学世界观和方法论,坚持党对法治建设的全面领导,坚决维护国家法治统一,坚持以人民为中心的发展思想,坚持立足实际解决问题,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,确保法治西藏建设始终沿着正确方向前进。

王君正强调,要立足全局、突出重点,在法治轨道上推进西藏长治久安和高质量发展。以法治打牢长治久安基础,树牢总体国家安全观,持续优化矛盾纠纷排查调处机制,加强基层法治场所建设,推进信访工作法治化,坚持以铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设为主线,依法加强宗教事务管理,积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应。以法治建设服务经济社会高质量发展,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持“三个赋予一个有利于”总要求,有效发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,大力营造

法治化营商环境,平等保护各类经营主体合法权益,依法推进重大改革,推动经济发展在法治轨道上运行。以法治加强生态文明建设,认真贯彻习近平生态文明思想,完善生态法律法规体系,加大环境保护执法力度,严格落实青藏高原生态保护法,抓好中央环保督察反馈问题整改,提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平。以法治助力兴边富民稳边固边,坚持屯兵和安民并举、固边和兴边并重,完善出入境管理等法规制度,深化拓展“五共五固”活动,健全党政军警民合力强边固防的体制机制,确保边防巩固、边境安全。

王君正强调,要坚持用习近平法治思想统揽依法治藏工作全局,更好维护社会公平正义。科学民主依法立法,坚持党对立法工作的领导,牢固树立系统观念,不断完善依法治藏制度体系,建立完善立法意见收集、处理、反馈和公有机制,增强立法的针对性、适用性、可操作性,确保以良法保障善治。加强法治政府建设,依法全面履行,推进机构、职能、权限、程序、责任法定化,坚持科学决策、民主决策、依法决策,严格规范公正文明执

法,让执法既有力度又有温度。抓实法治宣传教育,领导干部要带头尊法学法守法用法,深入开展“八五”普法,在全社会形成自觉守法、办事依法、遇事找法、解决问题用法的良好风尚。

王君正强调,要持续改进作风狠抓落实,推进法治西藏建设各项工作落实落地。加强组织领导,各级党委(党组)要加强对法治建设的领导,定期分析研判,强化统筹调度,主要领导要履行推进法治建设第一责任人责任,各级各部门要密切配合、分工协作。深入调查研究,坚持问题导向,结合本地区本部门实际,深入基层、深入群众,把情况摸透、把问题找准、把对策提实,努力将调研成果转化成法治西藏建设的工作成效。持续改进作风,脚踏实地、真抓实干,持续用力、久久为功,以钉钉子精神推进西藏法治建设各项工作。加强法治队伍建设,创新法治人才培养机制,着力建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍。

自治区党委全面依法治藏委员会副主任、委员参加。

刘江在自治区综合治理执行难协调小组联席会议上强调 持续深化执行难综合治理 奋力推进西藏长治久安和高质量发展

本报拉萨讯(记者 王雅慧 史金茹)20日,自治区综合治理执行难协调小组联席会议召开,自治区党委常务副书记、政法委书记刘江出席会议,强调要深入学习贯彻习近平法治思想,进一步破解执行中的难点堵点,持续深化执行难综合治理,奋力推进西藏长治久安和高质量发展。

朱守科作情况通报,次登主持会议。

会议总结了2024年全区综合治理执行难工作,研究部署了当前及下一阶段重点工作

和措施。指出,去年以来全区各级法院和执行联动单位密切协同配合,圆满完成了最高法下达的执行任务,四项核心指标三项优于最高法设立的合理区间值,另一项也处于合理区间,有效维护了社会公平正义。

刘江强调,执行工作直接关系法律实施效果、民事权利实现、国家法治权威和社会和谐稳定。要坚持从政治上看,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,积极推进执行体制改革;坚持从法治上办,善于运用法治思

维、法治方式解决执行难问题,充分彰显法律权威;坚持服务中心大局,有效延伸拓展司法职能,积极推进“四个创建”。

刘江强调,要聚焦“切实解决执行难”目标,推进综合治理执行难向纵深发展。要坚持融通内外,下好执行联动“一盘棋”,进一步完善综合治理执行难工作大格局。要坚持守正创新,积极深化改革,进一步提高执行工作质效。要坚持标本兼治,深化访源诉源执源共治,加大拒执犯罪打

击和司法救助力度,加强社会信用体系建设,使失信被执行人“一处失信、处处受限”。要坚持科技赋能,积极推进执行工作信息化建设,用好全国法院“一张网”,推动重点单位数据互联互通,强化信息化手段应用,推动执行工作从传统人力驱动向数字智能引领转变。

刘江要求,要加强组织领导,深入推进综合治理执行难工作,以优异成绩迎接自治区成立60周年。

雪豹“回家”了!

5月9日清晨,阿里地区日土县乌江村温泉管理站站长洛来央加的电话铃声响起。

“羊圈里来了两只雪豹,我们都不敢靠近。”有群众求助。

接到求助电话后,洛来央加迅速组织野保员携带防护笼赶往现场。在与牧民群众充分了解情况后,洛来央加等人迅速形成救援方案,对雪豹展开诱捕行动。经过数小时的不懈努力,雪豹被成功捕获。

经专业人员检查,雪豹体征健康,符合放归自然的条件。为避免雪豹再次靠近人类生活区,洛来央加与野保员驾驶皮卡车,克服山路崎岖、地形复杂等困难,跋涉400公里,将雪豹运送至海拔5200米的无人区放归自然。

“每年都有雪豹来到我们的牧业点,符

合放归自然的条件的我们会直接放归无人区,体征不太健康的我们会进行观察与养护,直到身体与精神状态稳定再放归。我都记不清送它们‘回家’多少次了。”洛来央加说。

近年来,乌江村温泉管理站全面做好羌塘国家级自然保护区巡护及野生动物保护寻护监测工作,共救治藏羚羊、岩羊等野生动物100余只,将30余只雪豹放归自然,深入无人区开展保护巡逻超1000次。

图为乌江村温泉管理站野保员正在放归雪豹。

文/图 本报通讯员 嘎玛次仁
本报记者 洛桑旦增 达珍

